
葉山町スポーツ推進審議会議事録 

 

１ 会議の名称 令和２年度第１回葉山町スポーツ推進審議会 

２ 開催日時 令和２年７月１日（水）10:30～12:20 

３ 開催場所 葉山町教育委員会会議室 

４ 審議等事項 

協議事項 

葉山町スポーツ推進計画（案）の検討について 

５ 報告事項 

（１）令和２年度葉山町スポーツ事業計画について 

（２）その他 

５ 出席者名 

審議会委員 

鈴木志保子、田中晋、歌代光雄、矢嶋道文、益田孝彦 

教育委員会 

中川禎久、井上尚美、宮野晃輔 

６ 公開又は非公開の別 公開・一部非公開・非公開 

７ 非公開の理由 該当無し 

８ 傍聴人数 １人（定員５人） 

９ 所管課 教育委員会教育部生涯学習課 

10 議事録（発言の内容） 別紙のとおり 

 



令和２年度第１回葉山町スポーツ推進審議会 議事録 

 

日時    令和２年７月１日（水）10:30～12:20 

開催場所  保育園・教育総合センター２階 会議室 

出席者   〇委員 

        鈴木会長、田中副会長、歌代委員、矢嶋委員、益田委員 

      〇事務局 

        中川生涯学習課長、井上主査、宮野主事補 

議事    令和２年度第１回葉山町スポーツ推進審議会 

       １ 開会 

２ 会長あいさつ 

３ 議題 

        協議事項 

          葉山町スポーツ推進計画（案）の検討について 

        報告事項 

         （１）令和２年度葉山町スポーツ事業計画について 

         （２）その他 

       ４ 閉会 

 

配布資料  資料一覧 

・（資料１）   次第 

・（資料２）   葉山町スポーツ推進計画（案）１ 

・（資料３）   基本施策２追加案 

・（資料４）   令和２年度葉山町スポーツ事業計画 

・（資料５）   葉山町スポーツ推進計画策定スケジュール 

・（資料６）   第三次葉山町教育総合プラン 

 

（開会） 

事務局  それでは定刻になりましたので令和２年度第１回葉山町スポーツ推進審議会を開

催させていただきます。本日の会議は、葉山町スポーツ推進審議会規則第６条第２項

の規定により、審議会委員の過半数が出席しておりますので、本審議会は成立してい

ることを報告いたします。 

     はじめに本日の資料について確認をさせていただきます。 

    （資料確認） 

また、本日の会議の傍聴については、希望者が１名いらっしゃいますので、入室し

ていただきます。それでは、会長よろしくお願いします。 



会 長  それでは、協議事項 葉山町スポーツ推進計画（案）の検討について、事務局から

説明をお願いいたします。 

 

事務局  令和元年度の第１回審議会～第３回審議会において、審議した内容及びアンケート

結果を踏まえ、「葉山町スポーツ推進計画（案）１」を作成いたしました。 

     本題に入る前に、新型コロナウイルスの影響を、どのようにスポーツ推進計画に反

映させていくかご意見を伺いたいと思います。 

     事務局としては、基本理念や基本目標は変えずに、基本施策のところでコロナウイ

ルス関連の内容を反映させていきたいと考えております。 

     内容としては、資料２のとおり基本施策２日常的に運動・スポーツをする機会提供

の中に記載したいと考えております。 

 

（意見等） 

会 長  新型コロナウイルス関連のことは、必ず入れるべきだと思います。 

これだと外出自粛中に情報提供を行うという書き方になっていますよね。 

     もう少し新しい生活様式の内容を反映させて書いた方が良いと思います。 

      

事務局  こちらについては、外出自粛時の運動・スポーツの実施についてスポーツ庁から通 

知があったものをたたき台として作成いたしました。 

 

委 員  会長の言うとおり新しい生活様式のことは反映させた方が良いですね。 

 

会 長  また、情報提供は 2 パターンあった方が良いですね。 

    例えば、1 つ目は、リモートで体操の紹介などの情報を流すこと。2 つ目は、運動時 

におけるマスク着用の有無など施設利用時の注意点の情報を流すこと。 

 

委 員  学校では、新型コロナウイルス対策と併せて熱中症についても気を付けるようにし 

ています。激しい運動をしているときには、マスクを外すように子どもに指導してい 

ます。 

 

会 長  学校で行っている取り組みと整合性を図り、新しい生活様式の内容を反映させた書

き方に変更をお願いいたします。 

     それでは、次の説明を事務局からお願いいたします。 

 

 

 



事務局 （1 章について説明） 

     ・計画期間について、町の他の計画が 4 年間となっており、より整合性を図るため、 

      5 年から 4 年間に変更するものです。 

 

（計画期間の変更について承認） 

 

会 長  それでは、次の説明を事務局からお願いいたします。 

 

事務局  （2 章について説明） 

 

（質疑応答） 

会 長  これだけ子どもにマリンスポーツをやらせてあげたいと思っている町はあまり無

いですよね。葉山町の良さが伝わってきますよね。 

     体育館整備をしたりするより、海を活かして様々な取り組みができたら良いですね。 

     なぜできないのか明確に理由も分かってきたので、そこに対応した施策を考える 

必要がありますね。 

 2 章については、こちらでよろしいでしょうか。 

 それでは、次の説明を事務局からお願いします。 

 

事務局 （第三次教育総合プランとスポーツ推進計画の整合性について説明） 

     ・第三次教育総合プラン 40 ページとスポーツ推進計画 34 ページの項目立てのとこ 

      ろで、第三次教育総合プランでは、草津町との交流のことが別枠になっているな 

ど、多少異なるところはありますが、内容は網羅されておりますのでご承知おき 

ください。今後も変更はあるかと思いますが、現状はこのようになっております。 

 

事務局 （3 章の基本目標１について説明） 

 

（質疑応答） 

会 長  4 年後の数値目標が、 

・成人の週 1 回以上の運動・スポーツ実施率・・・70％以上 

・週 3 回以上の運動・スポーツの実施率・・・・・35％以上 

 となっておりますが、かなり高い印象ですね。 

 私は、最近 Wii（体を動かして行うテレビゲーム）をよくやっています。 

     Wii でテニスをやると心拍数が 150 以上にもなるので、これも運動・スポーツを行

っていることに入ると私は思っています。 

     みんなで集まって運動・スポーツを行えない状況であると、運動・スポーツやって



いますと言いにくいこともあるかと思います。色々な状況下で自分の体を動かすとい

うことを意識して行っている人の、週 1 回以上の運動・スポーツの実施率を 70%以上

にしていきましょうという目標なので、施策をどうするのかがとても重要だと考えて

います。 

     ゲーム等でも、運動・スポーツを行っていますと言えるような状況を作ることも重

要ですよね。 

     あと、週 3 回以上の運動スポーツの実施率は、子どもも入れての数値であり、学校

での授業を除くと厳しい数字になりますよね。ただ、WHO の基準を考えると、これ

をやらないと子どもの体を守れないということになってしまいますよね。 

     このような状況ですので、家の中で行える運動・スポーツを町民に最善の形で伝え

る努力を行う上で、この数値目標でよろしいですかね。 

 

委 員  学校体育施設開放も予約がほとんど埋まっており、新たな施設ができない中で、こ

の数値目標は高すぎるように感じます。 

     総合型地域スポーツクラブも総合体育館が無い中で創設するのは難しく、4 年間で

10%でも上げることができれば良い方だと思います。 

     掲げるのは良いと思いますが、できるようには思いませんね。 

 

会 長  今の子ども達は、YouTube をすごい見ていると思うので、葉山町スポーツ YouTube

チャンネルを作って、家の中で行える運動（割と心拍数が上がるもの）を動画配信す

ることなどをやると実施率が上がりそうですよね。 

     今まで通りでは、70%と 35%までいかないですよね。そうなると 60%と 30%くら

いが良いと思いますよね。 

 

委 員  その数字であれば達成できる見込みはあると思いますが、県の目標よりも低くなっ 

    てしまいますので、県と同じ数字にするのが良いと思います。 

     総合体育館ができれば実施率はあがると思いますが、今の施設状況だと参加できる

人数に限りがありますからね。 

 

委 員  この数字が体育館の創設と繋がったりしないですかね。 

 

委 員  長い期間で考えると小中学校を立て直して、そこに公民館や総合体育館を組み込め

れば良いと思いますけど、この４年間ではそれも難しいですよね。 

     この 4 年間で次の計画に繋げるという考え方で、もう少し分析を行った数値を出し

た方が良いと思います。 

     先ほど、会長がおっしゃっていた e-スポーツは実際に似た動作をするので、スポー



ツだと私も思いますし、どこまでが運動なのか整理をしないといけないですよね。 

 

会 長  e-スポーツも今はスポーツ栄養学を取り入れています。 

     e-スポーツやっている人に情報発信してもらうのは良いかもしれないですね。 

     今の状況で e-スポーツの事を書くのは早すぎると思いますが、リモートを使った画

像で運動をすることは、日常化してきているので、少し入れておいた方が良いですね。   

それが盛んになっているころには、総合体育館を作ろうという流れになるかもしれ

ないですね。 

     やはり県や国とそろえて 65%と 30%が良いと思いますね。 

     県や国より下げてしまうと夢がなくなってしまいますよね。 

 

委 員  現状値から考えると下げた方が良いかと思います。 

     葉山町の場合は総合体育館も無いため仕方ないところもあると思います。 

 

会 長  この自粛（外に出ない、密にならない）がずっと続くのであれば、実施率は絶対下

がると思いますよ。 

     現状にあった施策を行わないと下がる確率の方が高いと思いますよ。 

     とりあえず、国・県と同じ数字にしましょうか。 

     それでは、次に基本目標１の基本施策１から確認したいと思います。 

      

委 員  用具の貸し出しでマリンスポーツはできないですかね。 

     マリンスポーツを子どもにやらせてみたい人は多いですし、道具が無いとマリンス

ポーツはできないですからね。 

 

会 長  マリンスポーツは密にもならないですよね。 

 

委 員  砂浜から出るマリンスポーツは、業者がいるから貸し出しを行うことができると思

いますが、ヨットなどは難しいと思いますよね。 

     全てではないが、マリンスポーツの道具の貸し出しは可能性を感じますね。 

 

会 長  道具を貸し出すにしても長期間の貸し出しを行いたいですよね。 

 

委 員  逗子と葉山にはマリンスポーツをしたくて引っ越してきた人も多いですからね。 

     町が主催しているヨット乗船体験の応募率はどのくらいですか。 

 

 



事務局  ヨット乗船体験は定員 30 名ほどで、30 名近くの応募があります。 

     対象は小学生としています。 

 

委 員  マリンスポーツと言っても色々種類がありますよね。 

     町長はウィンドサーフィンですよね。 

 

事務局  ヨットの他にもサーフィンやシーカヤックやサップを体験してもらう講座もあり

ますが、年間で 1 日だけで、学年も絞っているおり、やっと対象年齢になったから参

加することができると言った声もいただいております。 

     回数や時間も少ないので、このような声になっているのかもしれないですね。 

 

会 長  その講座は増やしたいですよね。 

 

事務局  ただ、講師を業者にお願いしておりまして、業者も夏の時期が仕事の書き入れ時で

あり、夏の時期で日程調整をするのは、難しい状況となっております。 

 

会 長  それであれば、VR とか陸上でのマリンスポーツの講座を開いたりするのは良いか

もしれないですね。年間を通しての講座が必要ですよね。 

 

委 員  神田のビルでマリンスポーツの体験をやっているそうですよ。 

 

会 長  スポーツ体験講座の在り方はもう一度見直してほしいですね。 

 

委 員  数値目標を上げるためにも、新しいことを検討しなければならないですね。 

 

会 長  葉山町は、色々なスポーツ選手が住んでいると思うので、その方たちの講演会とか

も書き加えても良いかもしれないですよね。 

     この中の施策はやる気のある人向けの施策になりますよね。運動に対して積極的で

ない人に向けての施策があると良いですよね。 

     基本施策２については、葉山町では動画配信などは考えていないのですか。 

 

事務局  今年は、コロナウイルスの影響で、8 月末のイベントが中止になっているので、動

画配信は考えております。 

     福祉課では、貯金運動の動画配信を行っております。 

 

 



会 長  今のところが書かれていないので、ここに書いた方が良いですね。 

     コロナ対応とは別で記載するようお願いします。 

 

委 員  私は、去年足を壊して、最近はよく歩くようになりました。 

     最近は歩いている人をたくさん見るようになりました。コロナの影響でウォーキン

グをするようになった人は増えたと思います。 

 

会 長  歩く場所の整備とか入れられないですかね。 

     町内の散歩道の紹介をしているマップがありましたよね。 

 

事務局  字ごとにマップを作成しております。 

     44 ページのところで、記載しております。 

 

委 員  11 ページのアンケート結果を見ると町民はウォーキングのことをスポーツとして

捉えていますよね。 

 

会 長  ウォーキングとランニングで、どちらが高い免疫力を維持できるかと言うとウォー

キングなんですよね。激しい運動をすると免疫機能は低下しますしね。そう考えると

ウォーキングがちょうど良いですよね。 

     基本施策 2 のところにウォーキングのことを入れても良いかもしれないですね。 

     どのくらい歩いたか分かる看板を町内に設置したり、スタンプラリーのようなもの

があると面白いですね。 

 

委 員  私の知り合いにもウォーキングをするようになった方がすごく増えました。 

     私も昔は森戸海岸でウォーキングを行っており、その時ウォーキングの専門家の人

から歩幅と呼吸が大切だということを教えてもらいました。 

 

会 長  ウォーキングの教室を開くことやマップを使って楽しんでもらうことなどを書け

ると良いですよね。 

     では、続いて、基本施策３競技スポーツへの参加機会提供のところを確認したいと

思います。 

     葉山町で国際大会は開催できないのですか。 

 

委 員  なかなか難しいですね。 

     できるとすればヨットくらいですかね。 

 



会 長  葉山カップとか葉山町で開催している全国規模の大会とかがあれば組み込めると

思いますけどね。 

葉山町で押している J リーグとかはありますか。 

 

事務局  特にないですね。 

     葉山町に住んでいるプロスポーツ選手の講演会などを、ここに入れたりするのはど 

うでしょうか。 

 

会 長  町民の機会を増やすということであれば、そこまで有名な方でなくとも、例えば葉

山町内をものすごく歩いた人の講演会をやるとかでも効果はあると思います。 

     話を聞く機会を作るということを、こちらに記載して良いかもしれませんね。 

     それでは、次に基本目標２の説明を事務局からお願いいたします。 

 

事務局  （基本目標２について説明） 

 

委 員  基本施策１について、文章で書くとこのようになると思います。ただ、これから新

しく運動を始める人を増やすとなると、今ある施設も余裕がある訳ではないので、今

活動している団体の活動を縮小させてしまう可能性が大きいですよね。 

     新しく活動したい人達の活動場所を確保することができるのか不安に思います。 

 

委 員  葉山町には、海岸がありますよね。 

     森戸海岸はおおよそ 500 メートルあるみたいです。 

     他にも一色海岸とかもありますので、活用していきたいですね。 

 

会 長  施設の利用だけでなく海岸の散歩道も良いですよね。 

     砂浜は歩くのに力が必要になりますし、砂浜を歩くことは、とても良いことなので、

散歩道の中に砂浜編を入れるのは良いかもしれませんね。 

     ここについては、これ以上の書き込みは難しそうですね。 

     児童館の活用方法などは、町にしっかりやっていただきたいですね。 

     次に基本施策２のところを確認していきたいと思います。 

     1 年間マリンスポーツを体験（学習）できるようしてほしいですよね。 

     是非とも神田のところ視察に行ってほしいですね。 

     基本施策３のところですが、熱中症の予防は全ての競技で必要になると思いますの

で、そのようなことを動画配信するなど、安全に運動・スポーツができるような情報

提供も加えていただきたいですね。 

     それでは、次に基本目標３について事務局から説明お願いいたします。 



事務局  （基本目標３について説明） 

     昨年度の第 1 回審議会で障害者や高齢者のスポーツについて、項目立ては行わず、

だれもがという言葉に含まれているという考え方で進めてきましたが、この計画（案）

では、障害者や高齢者などの言葉が一つも出てこないので、基本施策１のところで、

「福祉部門（障害者、高齢者）などとの連携を行う」のような文章もいれていきたい

と考えています。 

 

会 長  それであれば、31 ページの計画の基本的な考え方のところで、「だれもが」が指す

ものについて記載した方が良いですね。 

    例えば、 

    だれもが・・・子ども、運動したことない人、障害者、高齢者 

     のように書くのが良いかもしれないですね。 

     「だれもが」という言葉が本当に全てを含んでいるということになりますので、分

かりやすく追記をするようお願いします。 

     学校の部活動を支援していきますよ。みたいなものはいらないのですかね。 

     基本施策２のところで人材育成のことが記載してあり、それを基本施策１のところ

で活かせるような仕組みを作る必要がありますよね。 

     関係部署と協力して〇〇をやります。なので、人材育成を行います。のような流れ

が必要になりますね。 

     50 ページのスポーツボランティアの登録制度については、教育についての勉強をし

てもらったり、学校に入れるとなるとマナーやモラルをしっかり守れる人じゃないと

いけないですよね。 

 

委 員  最近は、ボランティアを勘違いしている人も多いですよね。 

 

会 長  ボランティアは、人員が不足している時と自分のスキルや経験を育てたい時の 2 つ

の側面があると思いますが、そうでない人も多くなっていて、見極めるのが難しいで

すね。個人情報のことなども全て理解してもらわないといけないですよね。 

    どのような人がいるかわからないですからね。 

 

委 員  4 年で考えるとこの制度を作ることは難しそうですね。 

     東京マラソンのボランティアでは、グッズ目当ての人も多く、困っているみたいで

すね。 

 

会 長  ボランティア制度創設に向けた検討とか講師を雇うのを検討とか少しトーンダウ

ンしたほうが良いですね。体育協会は人材が揃っているのでしょうか。 



委 員  体育協会としては、加盟団体の指導者は揃っていると思います。 

 

委 員  人材育成と言っても育成する理由が明確でないと難しいですよね。 

 

会 長  前のページのところで育成につなげる記載を追加する必要はありますね。 

     あと、キャリアアップのことが書いてないですよね。さらに伸ばしていくというこ

とが入ってきても良いかと思いますね。 

     講習会を毎年やるとか、単位がもらえる制度があったりすると良いですよね。 

     講習会をやれば、指導者同士の交流の場もできますよね。 

     基本目標３のところも意見を踏まえて再検討をお願いいたします。 

     その他のところで何かある方いらっしゃいますか。 

 

委 員  45 ページのところで、広報葉山から情報を得ている人が、85％となっているので、

広報葉山のスポーツ版を作るのは良いかもしれませんね。 

     その中で、熱中症、ウォーキング、イベント、施設の情報などを紹介できたら良い

と思いますね。 

 

会 長  別冊版に向けての検討は良いかもしれないですね。 

     お金をかけないでやるのであれば、広報葉山に QR コードで載せて、ネットで閲覧

できるようにすればスムーズにできそうですね。 

     そうすると 46 ページのところも検討していただいて、4 年後に明確に確認できる

ようお願いいたします。 

 

委 員  20 ページのところで南郷公園の要望では、公園設備の充実を求める声が多くなって

いると記載してありますが、その根拠がよくわからないです。 

 

会 長  19 ページのところで、改善を求める声が多かったからですかね。 

     公園設備じゃなくて、施設設備と記載した方が良くないですか。 

 

事務局  そうですね。例えば、売店が欲しい、多目的グラウンドの個人利用がしたい、自転

車の練習する場所がほしいとか、細かい要望については、アンケート以外にもたくさ

ん頂いております。 

 

委 員  会長の言うとおり公園設備から施設整備に書き直した方が良いですね。 

 

会 長  それでは、次に 4 章について事務局から説明をお願いいたします。 



事務局  （4 章について説明） 

 

（質疑応答） 

委 員  総合型地域スポーツクラブは、実体がないのでイメージしづらいですね。 

 

委 員  総合型地域スポーツクラブについては今年創設を目指しております。 

     しかし、コロナウイルスの影響で、準備委員会を開催できていない状況のため、非

常に難しくなっております。 

 

委 員  本拠地はどこにあるのですか。 

 

会 長  多くの自治体は、廃校になった小中学校を利用していますよね。 

 

委 員  総合体育館（本拠地）が無いとなると難しいですよね。 

 

会 長  横須賀で立ち上げる時に話しましたが、安い会費にしてしまうと、市民は喜びます

けど、働く人の質や数が少なく（低く）なってしまいます。助成金がもらえなくなっ

た時に潰れてしまいますので、葉山町の場合は、遅れて創設するのだから、そうなら

ないようにしなくてはならないですね。 

     しっかりとした講師を呼べるように、受益者負担を考えた運営を検討する必要があ

るかと思います。 

 

委 員  そう考えると先ほどの人材確保のところと繋がりますよね。 

 

会 長  葉山町では、総合体育館が無いので、講師を派遣する総合型地域スポーツを創設す

るなど考えないといけないですね。総合体育館が無く必ず使える場所がない中で作る

のは相当大変なことだと思います。 

     施設があっても大変ですからね。例えば、施設を借りていて何かを壊してしまった

時、クラブで修理費なんて出せる訳ないですよね。 

     総合型地域スポーツクラブを葉山町で作るのであれば、町に施設の面で相当支援し

ていただかいといけないと思います。それと良い講師を呼んで、良いお金を払っても

らわないと絶対運営できないと思います。 

 

委 員  過去の卒業生を指導者として育成し、協力してもらえるような体制づくりも必要で

すね。 

 



会 長  箱ものが無いのに総合型地域スポーツクラブをやるのは本当に難しいと思います。 

     成功したら葉山町モデルになりますね。 

会 長  それでは、報告事項について、事務局から説明をお願いいたします。 

 

事務局  （令和２年度葉山町スポーツ事業計画について説明） 

 

事務局  本日ご意見いただいたものをまとめた資料を、次回の会議の前にお送りいたします。 

なお、次回の審議会を９月ごろに考えております。後日、日程調整をさせていただ

きますのでよろしくお願いいたします。 

 

会 長  皆様、議事の進行にご協力いただき、ありがとうございました。 

 

（閉会） 

事務局  長時間にわたってご協議いただき、ありがとうございました。これにて令和２年度

第１回葉山町スポーツ推進審議会を閉会いたします。 


